



ИНН/КПП: 7718726627/771801001

Почтовый адрес: 117292, г. Москва, ООО «Международное консультативно-аналитическое агентство «Безопасность полетов», а/я 14
Юр. адрес: 107113, г. Москва, пл. Сокольническая, д.4-А, этаж 3, пом IV, комната 11 Г. Телефон: +7 (916) 130-0864, e-mail: mail@aviasafety.ru

Исх. 230718-01
от 18.07.2023 г.
на № _____

Заместителю Председателя Совета
Безопасности Российской Федерации
Медведеву Д.А.

*О принятии первоочередных мер по
развитию Федеральной системы разведки
и контроля воздушного пространства
Российской Федерации*

Копия:
Генеральному прокурору
Российской Федерации
Действительному государственному
советнику юстиции
Краснову И.В.
(в порядке информирования о выполнении
Указания от 25 января 2022 года 32/23)

Уважаемый Дмитрий Анатольевич,

Уважаемые Члены Совета Безопасности Российской Федерации!

Обращаюсь к Вам после вопиющего случая удара беспилотника по Кремлю и непрекращающихся инцидентов, связанных с пролетами беспилотных летательных аппаратов в воздушном пространстве России, в том числе террористическими воздушными ударами по особо опасным объектам!

В этой связи считаю необходимым довести до Вас мнение профессионалов - что необходимо делать без промедления:

Срочно создать Государственную комиссию под эгидой Совета Безопасности Российской Федерации для расследования нападений на стратегические объекты и выработки мероприятий по их исключению, руководствуясь всемирно известным постулатом по предотвращению катастроф:

«Предотвращением катастроф в своей области деятельности должны заниматься «первые лица», не передоверяя эту ответственную работу никому другому. Каждый серьезный инцидент отличается от катастрофы только исходом! Если он произошел, бросайте все и, засучив рукава, расследуйте его как несостоявшуюся катастрофу с созданием комиссий и подкомиссий.

При расследовании серьезных инцидентов могут быть выявлены те же аварийные факторы, что и при катастрофах. Они являются обширным источником информации об аварийных факторах. Главным преимуществом является то, что живы участники событий!»

К сожалению, вероломные нападения продолжаются. А это говорит о том, что необходимо принимать неординарные безотлагательные меры и тщательно расследовать все произошедшие инциденты, чтобы упредить действия противника.

В настоящее время очень актуальным является решение вопросов радиолокационной разведки и контроля воздушного пространства над территорией Российской Федерации. Особый интерес представляют применяемые противником маловысотные и малозаметные воздушные объекты типа крылатых ракет (КР) и беспилотных летательных аппаратов (БПЛА).

Учитывая вашу высокую ответственность за безопасность государства, направляю профессиональные предложения по исправлению положения дел в области возобновления деятельности по развитию Федеральной системы разведки и контроля воздушного пространства Российской Федерации (ФСР и КВП) с учетом складывающихся современных реалий, честно и беспристрастно высказывая свое мнение и предложения о безопасности России («Чтобы муха не пролетела!» <https://ecovd.ru/chtoby-muha-ne-proletela/>).

Профессионалы ровно за год до начала СВО подробно открыто и честно предупреждали Главу государства «О безопасности полетов, необходимости восстановления межведомственной координации в Единой (военно-гражданской) системе организации воздушного движения и Федеральной системе разведки и контроля воздушного пространства» (<https://ecovd.ru/wp-content/uploads/2021/08/prezidentu-rossijskoj-federaczii-putinu-v.v..pdf>).

Увы, кто-то в Администрации Президента Российской Федерации посчитал это ненужным и не доложил Главе государства. Кстати, это также необходимо расследовать – не завелись ли «червячки»?

Проблем накопилось много. С помпой сдаются модернизированные Укрупненные центры ЕС ОрВД, которые, однако, не имеют защищенных пунктов управления на особый период. Забыто проведение совместных военно-гражданских учений и уточнение мобилизационных планов.

Особо необходимо уделить внимание выполнению требований ФСР и КВП по взаимному радиолокационному обмену информацией в Арктическом воздушном пространстве (Арктический театр военных действий).

Пользователи воздушного пространства - министерства и ведомства - «тянут» из Правительства деньги на радиолокационное, навигационное наземное оборудование и связь. Мы всё это проходили в СССР, пока Госплан не потребовал в рамках ЕС УВД создать единое радиолокационное, навигационное и связное поле, что позволило мгновенно сэкономить миллиарды бюджетных средств.

Уделяя особое внимание кибербезопасности, мы поддерживаем ранее направленное важное обращение известного ученого, руководителя программы Агентства Фалькова Э.Я. «Об обеспечении государственной безопасности, кибербезопасности воздушных судов и интеграции беспилотных авиационных систем в общее воздушное пространство» (<https://ads-b.ru/letter-to-putin/>).

Здесь уместно и полезно напомнить «Позицию всемирно известного философа о кибервойне»:

«Со времен египетских фараонов до наших дней, несмотря на уйму технических усовершенствований, войны велись по естественному сценарию. Сопения длились часами, сражения шли сутками, войны тянулись годами.

Кибервойна может продолжаться несколько минут. Дежурный офицер Киберкомандования, заметив что-то неладно, сразу же сообщает своему командиру, который доложит Президенту. Но когда тот потянется к “красной кнопке”, война уже будет проиграна.

За секунды достаточно изоциренная кибератака способна вывести из строя энергосистему, уничтожить все центры управления полетами, вызвать множество

аварий на атомных станциях и радиационно-химических установках, разрушить коммуникационные сети полиции, авиации, армии, флота и разведки, стереть всю финансовую отчетность, так что триллионы долларов исчезнут бесследно, и никто уже не узнает, кто чем владел.

Единственно, что может сдержать массовую истерию – это то, что в отсутствие интернета, телевидения и радио люди не будут представлять себе истинных размеров трагедии”.

*Юваль Ной Харари,
философ, почетный доктор Брюссельского университета,
Автор бестселлеров “Sapiens” и “Homo Deus”*

Для повышения эффективности первоочередных мер по исправлению реальной опасности и купирования возможных дальнейших угроз, с которыми сталкивается Россия, судьбоносной, на наш взгляд, является подготовка Вашего поручения Межведомственной комиссии Совета Безопасности Российской Федерации по военной безопасности, Правительству Российской Федерации, Комитетам по обороне и безопасности Федерального Собрания и Государственной Думе Федерального Собрания, рассмотреть предложения по повышению уровня безопасности полетов в воздушном пространстве страны и по внесению изменений в нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации. В том числе о возобновлении деятельности по развитию Федеральной системы разведки и контроля воздушного пространства Российской Федерации.

И, в заключение, время требует выполнять известную рекомендацию: «Если долго ждать, можно и опоздать!»

С уважением,



В.Г. Шелковников

Президент,

Лауреат Государственной премии СССР в области безопасности полетов;
Начальник Главного управления воздушным движением МГА СССР (1984-1990);
Председатель Комиссии по регулированию воздушного движения РФ (1993-1996);
Заместитель Председателя Центральной межведомственной комиссии Федеральной системы разведки и контроля воздушного пространства Российской Федерации;
полковник в отставке